MIERZENIE NIEPEWNOŚCI
1. PRAWDOPODOBIEŃSTWO DYSKRETNE I CIĄGŁE
Prawdopodobieństwo dyskretne 
- przyjmujemy tylko 2 skrajne przypadki (kategorie)

Prawdopodobieństwo ciągłe

- przewidywane zdarzenie jest ciągłe (podzielne)

- możliwość przyjęcia nieskończonej liczby przypadków (kategorii) 

Jeżeli przewidywane zdarzenie jest nieciągłe (niepodzielne)

(zwłaszcza dwuwartościowe: 0, 1) to korzystamy tylko z p. dyskretnego

P. dyskretne i p. ciągłe – dotyczą danego (konkretnego) zdarzenia występującego przed oznaczonym w czasie punkcie lub po nim (p. częściowe)
ZADANIE 1
Kierownik budowy ma określić ocenę prawdopodobieństwa zakończenia budowy przed planowaną datą.
Rozw.:

Kierownik uwzględnia to co jest już zrobione.

Na tej podstawie formułuje ocenę:

Prawdopodobieństwo zakończenia projektu przed planowaną datą wynosi 0,60

	Projekt zakończony przed planowaną datą
	0,60

	Projekt zakończony po planowanej dacie
	0,40


Odpowiedź kierownika przedstawia jednocześnie dwa zjawiska:

1. Możliwe są tylko 2 zdarzenia:

- zakończenie przed planowana datą

- zakończenie po planowanej dacie

Te 2 zdarzenia są wyczerpujące (nic innego poza nimi nie jest możliwe)

2. Jeżeli wystąpi jedno zdarzenie to drugie jest niemożliwe (wykluczają się nawzajem)
ZADANIE 2

Kierownik uwzględnia 3 możliwość – zakończenie budowy w ciągu miesiąca po planowanej dacie i określa prawdopodobieństwo wystąpienia tej sytuacji na 0,30

Prawdopodobieństwo wygląda następująco:

	Projekt zakończony przed planowaną datą
	0,60

	Projekt zakończony w trakcie 1 miesiąca po planowanej dacie
	0,30

	Projekt zakończony później niż 1 miesiąc po planowanej dacie
	0,10


ZADANIE 3

Kierownik uwzględnia 4 możliwość - zakończenie budowy wcześniej niż 1 miesiąc przed planowaną datą i określa prawdopodobieństwo wystąpienia tej sytuacji na 0,25

	Projekt zakończony wcześniej niż 1 miesiąc przed planowaną datą
	0,25

	Projekt zakończony w trakcie miesiąca przed planowaną datą
	0,35

	Projekt zakończony w trakcie miesiąca po planowanej dacie
	0,30

	Projekt zakończony później niż 1 miesiąc po planowanej dacie
	0,10


PODSUMOWANIE ZADAŃ

W ten sposób można określić prawdopodobieństwo dla kolejnych miesięcy/ tygodni/ dni …
	Projekt zakończony wcześniej niż 3 miesiące przed planowaną datą
	0

	Projekt zakończony w trakcie 3 miesiąca przed planowaną datą
	0,10

	Projekt zakończony w trakcie 2 miesiąca przed planowaną datą
	0,15

	Projekt zakończony w trakcie miesiąca przed planowaną datą
	0,35

	Projekt zakończony w trakcie miesiąca po planowanej dacie
	0,30

	Projekt zakończony w trakcie 2 miesiąca po planowanej dacie
	0,05

	Projekt zakończony w trakcie 3 miesiąca po planowanej dacie
	0,05

	Projekt zakończony później niż 3 miesiące przed planowaną datą
	0


2. PRAWDOPODOBIEŃSTWO SKUMULOWANE
P. skumulowane 
- całkowite prawdopodobieństwo wystąpienia jakiegoś zdarzenia w odniesieniu do konkretnego punktu

[dotyczy danego (konkretnego) zdarzenia występującego przed oznaczonym w czasie punkcie ]

- p. ciągłe  

ZADANIE 4
j.w.

Liczymy:

Zdarzenie (całkowite prawdopodobieństwo zakończenia projektu)

przed konkretnym terminem

Kumulujemy dla poszczególnych zdarzeń znane wartości p. dyskretnego i ciągłego:

	Projekt zakończony wcześniej niż 3 miesiące przed planowaną datą
	0
	0

	Projekt zakończony wcześniej niż 2 miesiąca przed planowaną datą
	0,10
	0+10

	Projekt zakończony wcześniej niż 1 miesiąc przed planowaną datą
	0,25
	0+10+15

	Projekt zakończony przed datą (do 1 miesiąca)
	0,60
	0+10+15+35

	Projekt zakończony wcześniej niż 1 miesiąc po planowanej dacie
	0,90
	0+10+15+35+30

	Projekt zakończony wcześniej niż 2 miesiące po planowanej dacie
	0,95
	0+10+15+35+30+5

	Projekt zakończony wcześniej niż 3 miesiące po planowanej dacie
	1
	0+10+15+35+30+5+5


3. PRAWA PRAWDOPODOBIEŃSTWA
PRAWO PIERWSZE

Jeżeli A i B są zdarzeniami wykluczającymi się, to p. wystąpienia A lub B 
jest = sumie prawdopodobieństwa 
wystąpienia zdarzenia A i prawdopodobieństwa wystąpienia zdarzenia B

p (A lub B) = p (A) + p (B)
ZADANIE 5
Kierownik oblicza 

p. zakończenia budowy w okresie 1 miesiąca przed lub 1 miesiąca po terminie

	Projekt zakończony w trakcie miesiąca przed planowaną datą
	p (A)
	0,35

	Projekt zakończony w trakcie miesiąca po planowanej dacie
	p (B)
	0,30


1. oba zdarzenia się wykluczają
2. p(A lub B) = 0,35 + 0,30

p(A lub B) = 0,65

ODP.: 

P. zakończenia budowy w okresie 1 miesiąca przed lub 1 miesiąca po terminie wynosi 0,65

_______
Pierwsze prawa p. można poszerzać i objąć nim więcej niż dwa wykluczające się zdarzenia:

P (A lub B lub C … lub nieskończoność) = p (A) + p (B) + p (C) + … + p (niesk.)

NP.: 
p. zakończenia projektu w okresie późniejszym od planowanej daty

jest = 

SUMIE prawdopodobieństw zakończenia budowy w 1, 2 i 3 miesiącu po planowanej dacie




P = p (1 miesiąc) + p (2 miesiąc) + p (3 miesiąc)




P = 0,30 + 0,05 + 0,05




P = 0,40

PRAWO DRUGIE
Jeżeli X i Y są zdarzeniami niepewnymi, to p. wystąpienia obu zdarzeń 

jest = iloczynowi prawdopodobieństwa 
wystąpienia zdarzenia X 

i prawdopodobieństwa wystąpienia zdarzenia Y, pod warunkiem wystąpienia zdarzenia X (pierwszego)

p (X i Y) = p (X) x  p (Y/X)

p (X/Y) – p. wystąpienia zdarzenia Y, pod warunkiem wystąpienia zdarzenia X

ZADANIE 6

Kierownik ocenia p.: 

- zakończenia projektu przed planowana datą

- i zmieszczenia się w zaplanowanych kosztach projektu

P. zakończenia projektu przed … zostało już oszacowane na 0,60 



     X

Kier. szacuje p. zmieszczenia się w budżecie (pod warunkiem skończenia przed) na  0,50    Y

P (w terminie i w budżecie) = p (w terminie) x p (w budżecie jeżeli w terminie)

P = 0,60 x 0,50 = 0,30

Prawd. wykonania projektu w terminie (przed planowaną datą) i zmieszczenie się w budżecie wynosi 0,30

TRZECIE PRAWO
Jeżeli G i H są zdarzeniami:

- wyczerpującymi wszystkie możliwości 

- i wykluczającymi się nawzajem, 

to p.   wystąpienia innego zdarzenia J wynosi:
p(J) = p(G) x p(J/G) + p(H) x p(J/H)

przy założeniu, że:

p(G) = 1 – P(H)

ZADANIE 7

Kierownik ocenia p. zmieszczenia się w budżecie w sytuacji zakończenia po terminie na 0,10

Dane:

J
- zmieszczenie się w budżecie

G
- zakończenie w terminie (przed terminem)

H
- zakończenie po terminie

p(G) = 0,60

p(H) = 0,40

p(J/G) = 0,50

p(J/H) = 0,10

to:

p(J) = 0,50 x 0,60 + 0,10 x 0,40

p(J) = 0,34

ODP.: prawdopodobieństwo pozostania w ramach budżetu wynosi 0, 34  
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